

СЕКЦИЯ 1. АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

УДК 94

А. А. Бирюкова, Ю. В. Кульгускина

ВКЛАД МОГИЛЕВЧАН В ХОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. В статье рассмотрены события, которые происходили во время Великой Отечественной войны на территории Беларуси, трудности, с которыми столкнулся советский народ в борьбе против фашистских захватчиков, этапы освобождения Могилева, активная партизанская и подпольная помощь в военных действиях.

Ключевые слова: война, нацизм, партизан, солдаты, могилевчане, военная операция.

Война отзывается в сердце каждого. Нет такой семьи, где не было бы жертв того страшного и кровопролитного времени, когда каждый сражался за свою Родину. Память о тех днях жива и будет жить не только на устах наших бабушек и дедушек, но и на страницах книг.

На белорусской земле происходили одни из самых жестоких и драматических событий времен начала Великой Отечественной войны. На территории Беларуси нацисты столкнулись с таким сопротивлением, которого не встречали ни за одну военную операцию в Европе.

Одним из первых образцов настоящей отечественной обороны в истории войны стала Могилевская битва в июле 1941 г.

Начало войны обернулось весьма неблагоприятно для Советской армии. Многие войска были окружены силами фашистов и героически прорывались в пылу сражения. Могилев является первым городом, который оказал серьезное, стойкое и длительное сопротивление нацистам. Его 23 дня отважной обороны в июле 1941 г. стали яркой страницей в хрониках Великой Отечественной войны и сыграли важную роль в конечном крахе немецкого плана. Вместе с солдатами в сражениях за Могилев участвовали более 10 тыс. народных ополченцев, отряды милиции и работников НКВД.

В начале сентября 1941 г. на оккупированных территориях всей Могилевской области был установлен нацистский режим, который продлился 35 месяцев. Этот период является самым тяжелым в истории области. На захваченных территориях фашисты сформировали область армейского тыла «Центр», которая находилась в подчинении у германской военной администрации. Командование германской армии предоставило своим солдатам и офицерам свободное право на жестокость по отношению к советскому народу.

Народ держали в страхе, подавляя волю к сопротивлению. Фашистские власти издали ряд приказов невиданной жестокости, которые были ориентированы только на то, чтобы самыми безжалостными средствами и способами убрать неповиновение среди людей или же пресечь любые попытки к восстанию. За проявление отпора врагу предусматривалась смертная казнь без каких-либо разбирательств и смягчений.

Началось ограничение гражданских свобод населения на оккупированных территориях со стороны фашистов. Впоследствии установилось чрезвычайное положение, требовалась обязательная регистрация всего населения, организация мероприятий, митингов и собраний находилась под строгим запретом. Также были введены пропускная система и комендантский час. Применялась целая система различных способов и средств в реализации геноцида советского народа: казни, публичные повешения, расстрелы, массовые убийства, концлагеря, тюрьмы.

В Могилевской области было сформировано самое большое количество концлагерей для местного населения. Только в самом городе Могилеве, захваченном фашистами 26 июля 1941 г., было создано пять лагерей смерти, где умерли тысячи людей [4, с. 59].

В сентябре 1941 г. гитлеровцы сформировали на окраине Могилева Луполовский концлагерь в целях уничтожения советских военнопленных и местного мирного населения. С первого дня оккупации здесь находилось до 70 тыс. человек. К началу 1942 г. в результате казней, расстрелов и безжалостного обращения нацистов с пленными погибло около 40 тыс. человек. На территории бывшего концлагеря возведен мемориальный монумент, который являет собой символ памяти о военнопленных Красной армии и мирных жителей, погибших в период освобождения Могилева в 1944 г.

В Могилевской области нацисты уничтожили 849 населенных пунктов. Общие потери населения в результате бесчеловечной жестокости врагов в Могилевской области насчитывают около 153 тыс. мирных граждан.

С самого начала войны жители Могилевской области восстали против фашистских захватчиков. Партизанская война здесь шла почти три года. В крайне тяжелых условиях партизаны каждый день рисковали своей жизнью, чтобы бороться с врагом. Атакуя и истребляя вражеские армии, уничтожая военную технику, отвлекая на себя значительные силы фашистов, партизаны приближали победу. В Могилевской области вели борьбу 24 партизанские бригады, 109 отрядов, 10 партизанских полков и 11 спецотрядов работников НКВД, которые объединили в себе более 55 тыс. партизан [3].

Партизанская зона Кличевского района являлась одной из крупнейших на территории Беларуси во время Великой Отечественной войны. В неё входило более 18 000 партизан. Она распределялась до нескольких районов Могилев-

ской и Минской областей с населением около 120 тыс. человек. Впоследствии на этой территории была восстановлена советская власть.

С конца июля 1943 г. было положено начало «рельсовой войне» партизан Могилевщины. За это время герои показали невероятную смелость и смогли нанести значительный удар по военной мощи гитлеровской армии. По подсчетам, brave партизаны уничтожили 1847 вражеских эшелонов, 2 бронепоезда, взорвали 1526 мостов на железных дорогах и автомагистралях, вывели из строя 372 танка и бронетранспортера, 3727 автомобилей, 53 пушки, 82 миномета, сбили 28 самолетов, разгромили 129 вражеских гарнизонов и 398 полицейских управ, убили более 150 тыс. фашистских солдат и офицеров, взяли в плен более 5 тыс., вместе с подпольщиками Могилевщины спасли от уничтожения более 110 тыс. советских мирных граждан.

Важной страницей в хрониках глав Великой Отечественной войны является борьба подпольщиков на Могилевщине. Даже в трудные годы оккупации местные жители не сдались фашистам. К концу 1941 г. в Могилеве фигурировало около 40 подпольных групп. Здесь работал тщательно законспирированный состав советских офицеров, который выходил прямо на Москву и сообщал об обстановке и действиях врага. Весной 1942 г. подпольные группы сплотились в единую подпольную организацию «Комитет содействия Красной Армии». Им удалось вывести множество военнопленных из лагерей смерти и госпиталей, подорвать 10 крупнейших фашистских эшелонов и совершить операцию по разгрому Пашковского гарнизона власовцев.

За время войны в тяжелых условиях бесчеловечного фашистского режима около 100 подпольщиков погибло от рук врага. Но на их место приходили другие борцы за Отчизну, которые сражались вплоть до самого освобождения города, продолжая дело павших в бою могилевчан.

Великая Отечественная война являет собой не только трагическую, но и самую доблестную главу в истории Могилевской области. Почти три года мирные жители ждали заветного дня освобождения и одновременно героически и самоотверженно сражались в тылу фашистских войск. После победы в Курской битве Красная армия перешла в стратегическое наступление, и линия фронта приблизилась к Беларуси. Осенью 1943 г. началось освобождение нашей страны от нацистских захватчиков. 26 сентября войска Брянского фронта освободили первый районный центр Могилевской области – пос. Хотимск. После этого в документах Совинформбюро впервые после 1941 г. стало упоминаться могилевское направление [2, с. 23–28].

Лето 1944 г. стало завершающим этапом пути абсолютного изгнания немецких войск с территории Беларуси. Решающим шагом предстает проходившая летом 1944 г. стратегическая наступательная операция «Багратион». В результате Красная армия вместе с партизанами нейтрализовали и уничтожили фашистскую группу армий «Центр». 166 советских стрелковых дивизий,

12 танковых и механизированных корпусов шли в бой против 74 нацистских дивизий.

Составной частью операции было наступление Красной армии в направлении Могилева и Бобруйска. Советские воины 1-го и 2-го Белорусских фронтов проявили боевое мастерство, смелость и стойкость в противодействии фашистам.

Утром 23 июня 1944 г. 2-й Белорусский фронт с мощной артиллерийской и авиационной подготовкой отважно начал наступление. За три дня боевых действий герои прорвали оборону врага на целых 30 км. 26 июня передовые части 42-й стрелковой дивизии перерезали шоссе Могилев – Шклов и после взяли под контроль Днепр в районе села Добрейка. На следующий день соединения 33-й армии овладели Шкловом, а 50-я армия взяла под контроль Днепр в районе Быхова. И уже к ночи вражеские войска, находящиеся на территории Могилева, были окружены. Шесть попыток немцев контратаковать и прорваться не увенчались успехом [1, с. 320].

За 7 дней войскам 2-го Белорусского фронта удалось совершить прорыв на 100...110 км, освободить 507 населенных пунктов Могилевской области, сам Могилев и уничтожить основные силы 4-й фашистской армии.

В период 1943–1944 гг. наступательной операцией войск Красной армии 29 июня 1944 г. вся территория Могилевской области была полностью освобождена от вражеских нацистских захватчиков.

В настоящее время мы склоняем головы перед светлой памятью всех, чью жизнь отняла Великая Отечественная война. Необходимо чтить и помнить всех павших солдат, всех партизанов, что отдали жизнь во благо Родины. В те далекие годы войны все люди понимали, что только вместе можно достичь, казалось бы, невозможного – одолеть беспощадного врага, защитить свой дом, семью. Сейчас же мы, их предки, должны прославлять этот подвиг.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Беларусь в годы Великой Отечественной войны / редкол.: А. А. Коваленя (гл. ред.) [и др.]. – Минск: Белта, 2005. – 542 с.
2. **Борисенко, Н. С.** Освобождение: от Хотимска до Могилева и Бобруйска (сентябрь 1943 года – июнь 1944 года) / Н. С. Борисенко. – Могилев: Могилев. обл. укруп. тип. им. Спиридона Соболя, 2010. – 240 с.
3. Могилевское народное ополчение 1941 г.: [участвовало в обороне Могилёва] // Республика Беларусь: энциклопедия: в 6 т. / редкол.: Г. П. Пашков (гл. ред.) [и др.]. – Минск: Беларус. Энцыкл., 2007. – Т. 5. – С. 169.
4. **Яцкевич, Н.** Фашистские лагеря для гражданского населения на территории Могилевской области / Н. Яцкевич // Могилев. поисковый вестн. – 2001. – Вып. 1.